

# انفاس رحیمیہ

حضرت شاہ ولی اللہ کے والد ماجد کے موعظت اور مکتوبات

حضرت شاہ ولی اللہ کے والد بزرگوار حضرت شاہ عبدالرحیم بڑے متقی شخص اور عالم کبیر تھے۔ تیموری بادشاہ محمد اورنگ زیب عالم گیر نے عظیم مجموعہ فتاویٰ عالمگیری مرتب کرنے پر جن علماء کو مامور و مقرر کیا تھا ان میں یہ بھی شامل تھے۔ شاہ عبدالرحیم کے ہاں دو بیویوں سے تین فرزند پیدا ہوئے تھے۔ جن میں سے ایک جوان ہو کر فوت ہوئے۔ حضرت شاہ ولی اللہ کے حقیقی برادر فرید اہل اللہ تھے۔ یہ انفاس رحیمیہ کے مرتب اہل اللہ ہی ہیں۔ انفاس رحیمیہ کو ۱۹۱۵ء میں مطبع مجتہبی دہلی نے شائع کیا تھا اور ہم اس متن کی رو سے اس کا کسی قدر آزاد ترجمہ پیش کر رہے ہیں۔ موجودہ افلاک انظار کے دور میں یہ نفاخ بہت نغیبت میں۔ مکتوبات بھی ایمان افزہ ہیں۔

مترجم

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سب تعریف اللہ کے لیے ہے جس نے ہمیں صراطِ مستقیم کی طرف ہدایت دی اور ہمیں محفوظ رکھے۔ اس کی بلندیاں طے کرنے کی توفیق دی اور درود و سلام اس کے رسول پر جو صاحبِ خلقِ عظیم ہیں اور آپ کی آل اور اصحاب پر جنہوں نے باقی رہنے والی نعمتوں کے لیے ہدایت حاصل کی ہے۔ اس کے بعد یہ نحیف اور نزار بربہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کا آرزو مند اہل اللہ اللہ تعالیٰ اس کی اور اس کے عظیم آباء و اجداد کی مغفرت کرے اس کے ہاتھ نیز اس کے

مترم والدین سے حسن معاملہ فرمائے۔ عرض کرتا ہے کہ میرے والد حضرت شاہ عبدالرحیم جن کے سائے کو اللہ تعالیٰ ہدایت کے طلبگاروں اور مریدوں پر طویل عرصے تک باقی رکھے ان تحریروں کو جو انھوں نے بعض حسن عقیدت رکھنے والے مریدوں اور کامل خلفاء کو لکھیں اور ان میں معافی کے بار پر وئے، میں جمع کر دیا تھا، جو معارف کا مرکز، حقائق سے آگاہ ساز، ظاہری و باطنی کمالات کا مجموعہ، صوری اور معنوی نیکیوں کے مکارم کا منہر چشمہ، مفسرین کا خلاصہ متاع اور محدثین کی راہنما ہیں۔ میں ان تحریریں کے مطالعے سے حقائق و معارف کے فزائے کی سعادت حاصل کر رہا تھا جب والد ماجد کی نظر ان اوراق پر پڑی جو اس ادنیٰ اور بے استعداد جامع نے اکٹھے کر رکھے تھے تو فرمایا کہ اے اہل اللہ ان کی ترتیب و تالیف کرنا چاہیے تاکہ ان کا فائدہ مکمل اور بائیدار ہو اس لیے ان کے حکم عالی قدر کی تعمیل میں میں نے انھیں کیا اور ان کا نام "انفاس رحیمیہ" رکھا۔ ان کے حسن ترتیب میں اللہ کی توفیق چاہتا ہوں اور اسی پر بھروسہ کرتا اور اسی کی طرف رجوع کرتا ہوں۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے "لا یرحمہ اللہ من لا یرحمہ للناس"

یعنی اللہ تعالیٰ اس شخص پر رحم نہیں کرتا جو انسانوں پر رحم نہیں کرتا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ترجمہ: اللہ تعالیٰ ان انسانوں پر رحم کرتا ہے جو اس کے بندوں پر شفقت کرتے ہیں تم زمین پر رہنے والوں پر رحم کر دو تاکہ آسمان والا تم پر رحم فرمائے۔ نیک اور بد انسانوں پر رحمت کرنا یہ ہے کہ ان کو بدی سے روکا جائے۔ ایسا کرنے والوں پر آسمان والا جو سلطنت، قدرت کامل اور بلندی کی ہر چیز کا مالک ہے رحم فرمائے گا۔ اس کی رحمت کی ملامت فرشتے بھی ہیں اور ان کی رحمت یہ ہے کہ طلب رحم کے لیے رحم کرنے والوں پر حضرت رب العزت کے حضور دعا اور استغفار کرتے ہیں اور ان کا مقصد یہ ہے کہ عام لوگ جنوں، بڑے انسانوں اور شیطانوں کی تکلیفوں سے محفوظ رہیں اسے شخص جو اللہ کے قرب کا طالب ہے اور دنیا و آخرت کی سعادت کے طلب گار خدا کے بندوں پر شفقت کر اور جان لے کہ قادر مطلق کی غلوق پر رحمت کرنا ایک خاص صفت ہے اور یہ کامل انبیاء و اولیاء کی صفت میں سے ہے لہذا کوشش کرتا کہ تو ہر نیک اور بڑے انسان کے سامنے آفتاب کی طرح چمکے لوگوں کے بڑے انفاق پر صبر کر اور رحمت و شفقت کی دہ سے ان سے منہ نہ موڑ، تجھے چاہیے کہ انبیاء کرام کے بلند افلاق اور اولیاء اللہ کے اعلیٰ اوصاف کے

بارے کی باتوں پر پوری طرح توجہ دے۔ اس طرح شاید تو خصوصی توجہ سے تقلید کی لپٹی سے تحقیق اور بہری کی بلندی کو چاہیے مشہور قول ہے کہ نیکی پر رہنمائی کرنے والا نیک انجام دینے والے کی طرح ہوتا ہے۔ یہ معنوم بے حسد مسلمان فقیر اس لیے نصیحت کی باتیں کر دیا ہے کہ نامہین کے گروہ میں شامل ہونے کے کامیابی دینے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے۔

روایت ہے کہ عالم عقیب میں اللہ تعالیٰ کی بے شک و شبہ اور پاک جناب سے معرفت عیسیٰ علیہ السلام کو حکم ملا کہ اے عیسیٰ اگر تو چاہتا ہے کہ ہمارے قاص اور مقرب لوگوں میں شامل ہو تو تجھے پہلے یہ کہ چار اخلاق اپنائے تو مخلوق پر آفتاب عالم کی طرح مشفق ہو جو نیک و بد پر جھکتا ہے آفتاب کو نیک کے حرارت دینے سے امتحان ہے نہ بُرے کو گرمی دینے سے کوئی عار، تیرا مقصد ہمارے ساتھ حسن سلوک ہے لوگوں کے نیک و بد ہونے سے تجھے کیا واسطہ ہے :

بدی را بدی سہل باشد جزا اگر مردی حسن آئی من اس  
دُرّائی کا بدلہ بُرائی آسان ہوتا ہے اگر تو جو امر دہے تو جس نے برائی کی ہے، اس کے ساتھ نیکی کر۔ سعدی

دوسرے یہ کہ پانی کی طرح برداشت و نفع پہنچانے والا ہو، پانی جہاں جاتا ہے لوگ اس کا دستہ رد کیں اسے اٹھاتے پھریں وہ ہر حال میں حیوانات و نباتات کو زندگی دینے والا اور گندگیوں اور پلید یوں کو دھو ڈالنے والا ہے اور جیسا کہ قرآن فید میں کہہ لیا ہے اس کے ذریعے ہر چیز کو زندہ رکھا گیا ہے۔ ومن الماء کل شیء حیث

تیسرے یہ کہ تو زمین کی طرح ہو، لوگ اس پر گناہ کرتے ہیں اور وہ دھنستی نہیں ہے لوگ اس پر گناہ گیاں پھیلاتے ہیں مگر وہ میٹھے پھل دیتی ہے تو ہی اسی طرح اپنے نیک کام انجام دینے کا، چوتھے یہ کہ تو ہمیشہ بوم کی طرح فاکسار اور مرنے کیے ہونے رہ اور راقول کو جاننے کی عادت ڈال۔

روایت ہے کہ موسیٰ علیہ السلام بن عمران نے قاضی الحاجات باری تعالیٰ کی بارگاہ میں عرض کی کہ خدا یا تو نے میری رسالت کے عصا اور تکلم کو کس طرح اپنے شایان شان بنایا؟ بارگاہ خداوندی سے جواب ملا کہ اے موسیٰ وہ دن یاد کرو جب تم حضرت شعیب کی بیٹیوں پر اتے تھے ایک بھیڑ بھاگ

گئی وہ خود بھی بہت دوری اور تجھے بہت دوڑایا۔ بہت زحمت اور شفقت کے بعد تو نے اسے پکڑا تو چاہتا تھا کہ اس کو لاشی سے مارے۔ اس پر تو نے ہمیں یاد کیا اور لاشی ہاتھ سے پھینک دی تو نے اس کے دونوں سینگ پکڑے اور اس کی دونوں آنکھوں پر بوسے دیے اور کہا اے میرے دوست تو نے اپنے آپ کو تکلیف دی اور مجھے بھی اذیت پہنچائی پھر تو نے اسے اپنے کندھے پر اٹھایا اور اس کے مہرنے کی جگہ پر لے آیا۔ تو نے عاری مخلوق پر یہ رحمت اور شفقت کی اس کی بناء پر تجھے رسالت اور حکم کا شرف دیا گیا ہے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث ہے کہ لوگوں میں بہترین شخص وہ ہے جو انہیں نفع پہنچانے پھر فرمایا جو کوئی اپنے بیانی کی حاجت روائی میں لگا ہوا ہو اللہ تعالیٰ اس کی حاجت براری میں مصروف ہوتا ہے اللہ تعالیٰ دنیا اور آخرت کی اس کی حاجتیں پوری کرتا ہے۔ روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کہ دو عورتیں تھیں۔ ایک بہت نیکو کار تھی اور دوسری بدکار۔ نیک عورت نے مکان بند کیا اور وہاں رہنے والی ملی کو کھانے کے لیے کچھ نہ ملا اور بھوک کی وجہ سے وہ مر گئی۔ دوسری طرف وہ بیکروار عورت ایک دقت گری میں صحرا سے گزر رہی تھی وہاں وہ ایک کنویں کے پاس گئی دیکھا کہ ایک کتا پیاس کے مارے بدحال ہے۔ پیاس کے مارے اس کی زبان باہر نکلی ہوئی ہے اور وہ کنویں کا پکڑ لگا رہا تھا اور پتھروں کے اوپر جوئی تھی اسے پاتا تھا۔ اس عورت کو ترس آیا اس نے ڈول کنویں میں ڈالا لیکن رسی پھوٹی تھی اس نے اپنے سر کے پکڑ بال کاٹے اور انہیں بنا جس سے رسی بنائی۔ یوں پانی نکالا اور کتے کو دیا۔ خدا داد اللہ شکر کی نے فرمایا کہ اس بدعین عورت نے کتے کو کھاتا جو شفقت کا برتاؤ کیا اس کی وجہ سے اسے ہم نے اس نیک عورت کی جگہ بہشت عطا کر دی ہے اور اس نیک عورت کو اس کے بدلے جہنم میں بھیج دیا ہے۔

اے بھائی یہ عجیب حدیث اور نادر قصہ عبرت اور عظمت کے لیے ہے اور اس سے عبرت ہوتی ہے مگر اس بادشاہ مطلق کے کام نا انصافی اور اغراض سے پاک ہیں اور جزا و جزا اعمال کے بدلے ملتی ہے۔ روایت میں ہے کہ خدائے تعالیٰ نے فرمایا کہ میں نے کچھ مخلوق جنت کے لیے اور کچھ دوزخ کی آگ کے لیے پیدا کی اور میں سب سے بے نیاز ہوں جو وہ کرتا ہے اس سے کوئی پوچھ نہیں سکتا البتہ پوچھنے والوں کی پریشانی ہوگی۔ لَا يَسْتَلُ عَنَّا يَفْعَلُ وَ هُمْ يَسْتَلُونَ۔ (۶)

کس رانچرسد کہ باز پرسد ز کلال کمر بہر چہ می سازی و چوں میکنی  
 (دہ کسی سے نہیں پوچھتا مگر تمہاری باز پرسی کرتا ہے کہ تو برتن کیوں بناتا ہے اور اس سے کیا کرتا ہے)  
 آہ اس وارنفا کو چھوڑنا ہے اور وارنفا اور مقام جزا میں پہنچتا ہے اے فاطمہ نفسانیت اور  
 عذر کے اس شیطانِ تول کو چھوڑ کہ "میں اس سے بہتر ہوں" انا خیر منہ سے تھے چاہے کہ فکساری  
 کے کردار پر اعتماد کرے اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم پر نظر رکھے۔ جہاں تک ممکن ہو دلوں کو آرام پہنچا۔  
 اللہ تعالیٰ کی مخلوق کو شفقت اور رحمت سے نواز اور حکومت کو موہوم اور بڑی صفات سے بری قرار  
 دے۔ اے طلب گار جن دیکھ لے کہ ایک حیوان کو آرام پہنچانے کی بنا پر باری تعالیٰ تجھے اپنے باکمال جمال  
 کا قرب بخش دے اور ابدی سعادت مند بنائے تو یہ بات بعید تیاں نہیں ہے ایک حیوان کو تکلیف  
 دینے کی وجہ سے جس نے اللہ تعالیٰ کے انوار اور اس کے اسماء کے مقامات دیکھے ہوں کوئی شخص اگر  
 پست ترین مقام میں جا پڑے تو یہ بات دہ از تیاں نہیں اللہ تعالیٰ ہر سب کو ایسے بڑے کاموں سے بچانے  
 کسی نے کیا ثواب کہا ہے۔

ایجا فون شیخ نیر دہریم خس دل بہت آہمین مستہ بہت دست و بس  
 (یہاں شیخ کے مرتب نصف خس دغا شاک کے برابر کوئی قیمت نہیں رکھتے۔ دل قابو میں رکھ  
 صحیح روشن ہی ہے اور بس)

شعر کا مطلب یہ ہے کہ مقررین کے نزدیک نیک لوگوں کی نیکیاں مقررین کی برائیاں ہیں حقیقی  
 شیخ ہو کشف و کرامت اور آسمان وغیرہ کی طرف پرواز اور اسے تصرف میں لانے کا مدعی ہے اس  
 کے یہ کام بہت معمولی ہیں کسی کا دل موہ لینا اصل کام ہے کیونکہ سالم و سلیم دل جو غیر حق سے بچے  
 اور بڑی صفات سے دور ہو وہ جو خدا کے اسماء کا گنجینہ اور اس کے انوار کا خزینہ ہوتا ہے، اسے  
 راحت پہنچا کیونکہ مقررین اور عاشقوں کا کشیوہ یہی ہے یہ کوئی دل لاری نہیں ہے کہ قتل، چوری اور  
 شراب خوری کرنے والوں کی تمنا پوری کی جائے۔ کسی شاعر کی رباعی ہے

در راو خدا د کعبہ آمد منزل بچانہ کعبہ است و یک چخانہ دل

تا بتوانی زیارت دلہا کن کافزون ز ہزار کعبہ آمد یک دل

(خدا کی راہ میں دو کعبوں کی منزلیں ہیں ایک گھر کعبہ ہے اور دوسرا گھر دل۔ جب تک ہو سکے تو دلوں

کی زیارت کر کیونکہ ایک دل ہزار کعبوں سے بڑھ کر ہے

ردایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پوڑھی عورتوں سے فرمایا کرتے تھے کہ مجھے کوئی اپنی خواہش مجاز جسے میں پورا کروں کہتے ہیں کہ ایک جوان عورت آئی اور رسول اکرم سے کہا کہ میری والدہ کو کوئی خواہش ہے وہ آپ کو بلاتی ہیں۔ آپ نے فرمایا تم میں کو چپے میں رہتے ہو مجھے لے چلو وہاں۔ رسول اکرم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی ہزاروں رحمتیں اور شفقتیں ہیں۔ اس نے اپنی رحمت کا ایک حصہ تمام مخلوقات، بن، پری اور بھری اور برسی مخلوق کو دیا ہے اور اسی کی بنا پر پرائیں اپنی اولاد کو روداد دیتی ہیں انہیں کھلائی پلائی اور تربیت کئی ہیں اور بول زہریلے یا نور بھی اپنے بچوں کو زہر سے محفوظ رکھتے ہیں اور انہیں تکلیف نہیں دیتے۔ اللہ تعالیٰ ۹۰ اپنی رحمتیں میری امت کے گنہگاروں کے لیے مخصوص رکھی ہوئی ہیں کہ یہ سب سے بڑا نعمت کرنے والا ہے اور سب سے بڑا بخشش کرنے والا ہے اور کسی ذریعہ کے بغیر ان کی کار سازی کرے۔ اے حق کے طلب گار تو اس حکم پر توبہ کر کہ اللہ کے اخلاق اپنا تجھے پوری کوشش سے اس اخلاق سے مطابق اسلاف سے کام کرنا چاہیے تاکہ اللہ جل شانہ کے فعل سے تو بھی ایک مشابہت حاصل کرے اور ابدی حیات اور ہیبت کی سعادت سے بہرہ مند ہو۔

اخلاق کی کتابوں میں ہے کہ کوئی شخص اپنی روزی کو شکار سے حاصل کرتا اور اسی شغل سے اپنی معیشت حاصل کرتا تھا ایک دن وہ شکار کرنے کو گیا۔ اس نے ہرن کے ایک بچے کو دیکھا اس نے گھوڑے کو ہرنی اور اس کے بچے کے پیچھے دوڑا دیا۔ طائفور ہرن تو بھاگ نکلا مگر کمزور بچہ اسیر ہو گیا اس نے ہرنی کے بچے کے دست دیا باندھے اور اسے اپنے فترک میں کس لیا اتنے میں اچانک وہ ہرنی بھاگتی ہوئی آئی۔ اپنے بچے کے لیے محبت کے غلیبے کی وجہ سے اس کی آنکھیں اشکبار تھیں اور وہ کسی ڈر خوف کے بغیر شکاری کے پاس آ پہنچی۔ ہرنی کی یہ محبت دیکھ کر شکاری کا دل پسیم گیا اس نے بچے کو آزاد کیا اور ہرنی کے دل کو راست پہنچائی اس نے بیان ہرنی نے فسکاسی کے بے دعاں جو فہول ہوئی اور باقی غیبی نے اسے آواز دیا کہ اے میری مخلوق کے دل کو سکون پہنچاے۔ اس رسم دگرم کے بدلے ہم نے تمہیں سلطنت کا مرتبہ دیا ہے جتنا چہ وہ شخص کچھ دنوں میں مادرش۔

بن گیا۔ ۵

اے درویش! وہ شخص ایک حیوان کو راحت رسائی سے دیوی سلطنت کی مادر شانی تک پہنچا

تو اگر کسی انسان کو آرام پہنچانے سے اشروری سلطنت اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام  
 قرب کو حاصل کرنے تو یہ بات عجیب اور عجز از تمیاس نہ ہوگی۔

روایت ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی خلافت کے زمانے میں ایک بڑھیا بہت کمزور تنگی باری اور  
 کمزوری کی بناء پر ایک گوشے میں پڑی ہوئی تھی کوئی نہ تھا جو اس کی خدمت کرتا۔ امیر المؤمنین حضرت عمر  
 فاروقؓ ہر رات اس کی گلیاں آنے بھاڑ دیتے پانی لاتے اور اس بڑھیا کی بخواہش ہوتی لے پورا کتے  
 کہتے ہیں کہ ایک رات حضرت عمرؓ پر لسنے طریقے کے مطابق آئے اور بڑھیا کے پاس گئے بڑھیا نے پوچھا تم  
 کون ہو لوہے کے میں عرض ہوں میں اس لیے آیا کہ آپ کی کوئی ضرورت ہو تو میں پورا کر دوں۔ بڑھیا بولی  
 آپ سے پہلے ایک بڑھا شخص آیا تھا اور وہ سب کچھ ٹھیک کر کے چلا گیا۔ حضرت عمرؓ عرض لوٹ گئے۔ وہ  
 لگاتار چند تین آتے رہے اور بڑھیا ہی جواب دیتی رہی۔ حضرت عمرؓ کو تعجب ہوا کہ ایسا بڑھا کون ہوگا  
 ایک دن حضرت عمرؓ محبوب کے بیٹے کو دیکھیں، دیکھا تو وہ ابو بکرؓ تھے۔ حضرت عمرؓ نے کہا اب بکرؓ  
 اس تنگی کے کام میں آگے بڑھنے سے جو آپ نے حاصل کیا مجھے اس پر حسد نہیں ہے۔

کہتے ہیں کہ حضرت سلطان اولیا۔ بزید بسطانیؒ ہمدان گئے اور وہاں انھیں کچھ تکلیف ہو گئی تو انھوں  
 نے اس کے علاج کے لیے زعفران کا بیج خرید، تھوڑ سا کھایا اس میں سے اور جو باقی بچا اسے اپنی گڑھی  
 کے ایک کونے میں باندھا اور شہ جلام میں آگئے گھر پہنچ کر بچہ کی کھولی اور بیج میں دیکھا کہ لیک چیونٹی  
 ہے کہا عجیب بات ہے یہ چیونٹی یہاں کیسے آگئی میں اسے دربارہ ہمدان لے جاؤں گا چنانچہ آپ نے سفر  
 کہا اور چیونٹی کی خاطر ہمدان تک آئے۔

بعض مقامات صوفیاء میں آیا ہے کہ اولیا کے قبلہ، اصفیا کے کعبہ، اہل سفلہ کے سہارا راہ خدا  
 کے طلب گاروں کے ہا دی، اب ارباب قلوب کے محبوب، قطب الاقطاب اور اعلیٰ اسمک کے  
 حامل خواجہ برہہ والدین نقشبندی نے ایک صاحب تصوف مجذوب سے ملاقات کی، مجذوب بولا  
 اے خواجہ اگر آپ چاہتے ہیں کہ میں آپ کے لیے باطن کی لہ کھولوں تو آپ جس دفا شاک، گنہ گریوں  
 اور پلیدیوں سے مخلوق کا راستہ کا صاف کریں۔ حضرت خواجہ نے اس محبوب مجذوب کے  
 اشارے کے مطابق سات سال تک ہر حالت میں گلیاں اور بازار گنہ گریوں اور پلیدیوں سے پاک د  
 صاف کیے اور اس مدت کے بعد وہ مجذوب آپ سے ملا اور کہا کہ خواجہ اگر آپ خدا کا فریب چاہتے

میں تو بغیر کسی امتیاز کے مخلوق کی خدمت کر دینی کوئی نیک ہو یا بُرا، فاسق ہو یا فاجر انسان ہو یا  
 حیوان، وحشی دندنہ ہو یا پرندہ اللہ کے لیے سب کی خدمت کرو۔ خواجہ بہاؤ الدین اسی کے مطابق  
 عمل کرتے رہے۔ ایک دن آپ شہرت باہر جا رہے تھے۔ وہاں کسی کتیا نے ایک پرانی قبر میں بچے پئے  
 تھے اس پر بھوک پیاس کا غلبہ تھا اور اسے دودھ نہ آتا تھا کہ بچے پیئیں وہ محبت کی ماری بچوں سے جدا  
 نہیں ہوتی تھی۔ مگر اس کے بچے شور و غوغا برپا کیے ہوئے تھے۔ حضرت خواجہ اپنی فرست اور دانائی  
 سے سمجھ گئے کہ کتیا کو بھوک اور پیاس کے سبب دودھ نہیں رہا جسے بچوں کو دے آپ نان فروش کی  
 دکان پر گئے اور اسے کہا کہ یہ میرا خرچہ لے لو اور مجھے چند روٹیاں اور کباب دے دو۔ نانہائی حسن نے  
 کہا کہ لے دو بیش! اگر آپ بھوکے میں تو تبتا چاہے کھا ڈالیں اور اگر تمہیں پتالوں کی طرح عشقِ بانی کا  
 شوق ہے تو میری روٹی نہیں مت لے جاؤ کیونکہ اس طرح میں گنتا رہوں گا اور تمہیں گناہ نہیں ہوگا۔  
 خواجہ نے فرمایا کہ میں تمہیں روٹی کی قیمت دیتا ہوں تمہیں ایسی گنتگو کا کیا ناندہ بہاؤ الدین حسن نے کہا میں  
 قیمت نہیں لیتا مفت دیتا ہوں۔ قصہ مختصر یہ کہ حضرت خواجہ بہاؤ الدین جب برتن پانی سے بھرا ہوا اور  
 کچھ روٹیاں اور کباب لیے ہوئے شہر سے باہر لے گئے تو حسن بدگمان اور ان لوہ لگانے کی خاطر ان کے  
 پیچھے پیچھے چل دیا۔ حضرت خواجہ نے پانی بھرا برتن اور روٹی اور کباب کتیا کے سامنے پھینکے اور نود دونوں  
 ہاتھ باندھ کر کھڑے ہو گئے۔ کتیا نے روٹی پانی کھا یا پیا اور لوٹنے لگی اس نے ہاتھ پاؤں آسمان کی طرف  
 موڑے اور بے زبانی سے کچھ عرض کیا۔ حسن نے کہا کہ میں نے خود دیکھا کہ ساتوں آسمانوں سے بے شمار  
 اللہ کی رحمت کے انوار اس زمین و زمان کے قطب حضرت خواجہ پر پھیلتے گئے اور عرض سے فرشتے تک  
 ہر چیز ان پر ظاہر ہو گئی۔ میں نے اس وقت اپنا سر خواجہ کے قدموں میں رکھا اور توبہ گمانی خواجہ کے  
 بارے میں کی تھی اس کی معافی چاہی اور ان سے بیعت اور ارادت کے لیے عرض کی۔ حضرت خواجہ نے  
 فرمایا کہ جب ہدایت کی لگام مجھے عنایت کریں گے تو تو میرے اولین مریدوں میں سے ہوگا۔

روایت ہے کہ امیر المؤمنین حضرت علیؑ کہیں جا رہے تھے آپ کے پاؤں کے نیچے ایک بیوی بیٹی آئی اور  
 اسے ادیت پہنچی اس نے نیاز کی زبان سے بے نیاز کی درگاہ میں فریاد کی اور درد سے رونے لگی اور کہنے لگی  
 کہ قلیا میں ساری عمر بھر تجھ سے غافل نہیں رہی اور تجھ سے بدائی کا عذاب ملاحظہ نہ کیا اب مجھے معاف  
 کر دے کیونکہ میں درد اور ادیت سے بد حال ہو چکی ہوں اللہ تعالیٰ کی طرف یہ جواب آیا کہ اے بیوی بیٹی!



ہم روز قیامت علیؑ سے تمہارا حق دلوائیں گے مگر جیونٹی نے خدا کی جناب مقدس میں عرض کہ خدا! علیؑ نے بول سے مجھ پہ پاؤں رکھا ہے جان بوجھ کر نہیں تو ان کی لغزش معاف فرما دے کہتے ہیں سب کرم سلی اللہ علیہ وسلم نے فریاد میں حسرت علیؑ سے کہا ہے علیؑ آپ زمین پر احتیاط اور پوش سے قدم کیوں نہیں رکھتے آریہ چوٹی آپ کی سفارش نہ کرتی تو آپ مصیبت میں پڑ جاتے لہذا ایسا کام نہیں کرنا چاہیے جس سے معافی مانگنے اور دوسروں کی سفارش کی ضرورت پڑے۔

اے ابلِ دانا اور مخلص جاٹو! میرا یہ قصہ روح کے کالوں اور حسنیٰ یقین سے سنو میں ایک شہر البرباد کی ٹیکوں سے گزرنا تھا اس وقت بہت سردی تھی اور سخت بارش کی وجہ سے کیمپڑی کیمپڑی میں نے دیکھا کہ ایک کتے کا بچہ اس کیمپڑ اور گارے میں پھنسا ہوا ہے اور بد حال ہے اور بہت فریاد کر رہا ہے مجھے اس کے چھینے چلانے پر ترس آیا بلکہ ہی اس کو چے میں مجھے ابابِ محبت اور عبادت گزاروں کے مخصوص شوق اور توحید کی تجلیات نظر آئیں اور میں صیرت زدہ ہو گیا۔

میں نے کتے کو دیکھا کہ میری طرف آ رہا ہے وہاں بہت کیمپڑ اور گارا تھا میں گھبرا گیا کہ سادہ لگا تو میرے کپڑے ناپاک ہو جائیں گے میں نے بہت کوشش کی مگر کتا میرے پاس آ پہنچا اور نہایت فیسح و طبع زبان سے مجھے اس نے گویا وہ کہا جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا تھا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان اللہ حرم علیٰ نفسہ الظلم یا عباد فلا تقالوا (اس نے اپنی ذات پاک پر ظلم حرام کر دیا ہے اس لیے اے میرے بندو ایک دوسرے پر ظلم نہ کرو) تو نے یہ کہا ظلم اختیار کر رکھا ہے کہ عام راستے پر جو سب چلنے والوں کے لیے ہے تو وہ انسان ہو یا حیوان تو گھر پر سبقت لے جانے کا ظلم کر رہا تھا۔ میں نے جواب دیا کہ میں ناپاک ہونے کی وجہ سے جلدی کی تھی کیونکہ کپڑوں کا پاک ہونا غار کے ہائز ہونے کی شرط ہے۔ کتے نے مجھے جواب دیا کہ اگر کپڑا ناپاک ہو جائے تو تین بار دھونے سے پاک ہو جائے گا اور غرور و تکبر کی گندگی سات سمندوں میں بھی دھوئی جائے تو دور نہیں ہوتی اگر کوئی دردیش غرور کی بنا پر کتے سے بہتر ہونے پر فخر کرے تو اہل حق کی اس کے ساتھ ہر نشین ہائز نہیں اس پر میں اس کے سامنے فاکساری سے کھڑا ہو گیا کہ اگر ظاہر طور پر مجھے سے کوئی فرد غرور سرزد ہوا ہے تو اب اس ہزار فاکساری سے تیرے سامنے اپنے آپ کو حقیر جانتا ہوں کتے نے پھر مجھے کہا کہ اہل حق کا طریقہ ایثار ہے اختیار نہیں تو خود تو خشک راستے سے چلتا تھا اور کیمپڑ کا راستہ میرا ہے۔

موسم کو تاملانہ یہ تصوف نہیں ہے یہ بس راستے پہ تو چل رہا ہے یہ اولیاء اللہ کا ہاتھ نہیں ہے

### مجھے شرم کرنا چاہیے

اس پر یہ درد پیش ہزارندامت اور شرمندگی سے کچھڑ والی سمت پر کھڑا ہو گیا اور تشک راہ کتے کے لیے پھوڑ دی کتا پھر کتنا تھا کہ اس کمزور عقل اور اس بے طاقت ادراک سے اللہ تعالیٰ جل شانہ نہیں ملتا اور حق کا کامل طالب وہ ہے جس کا دل عاقل ہو اور درمیانے درجے میں وہ ہے جس کی آنکھ دیکھو ہو اور ادنیٰ درجے میں وہ ہے جس کا کان سننے والا ہو اور اگر اس میں سے کوئی چیز بھی اس کے پاس نہ ہو تو اسے پابھیہ کہ نیک لوگوں کی راہ اختیار کرے جن میں عباد، زہاد، اتقیا اور اصغیا اور یہ مفرین صوفیا کا طریقہ ہے جن کے بارے میں کہا گیا ہے کہ میرے گردے اور ان کے درمیان کوئی پردہ نہیں ہے اور یہ کہ فخریج کامل ہوتا ہے تو اس میں الہی شان آجاتی ہے اور ان لوگوں کا شعار یہ ہے کہ وہ اللہ کے اخلاق اپناؤ یہ عمل کرتے ہیں کہا گیا ہے کہ عقل مند کو اشارہ کافی ہے اور جاہل کو اس کی عبادت بھی کام نہیں دیتی۔

اپنے وجود کو اللہ کے ساتھ اور اللہ کے وجود کو اپنے ساتھ جاننا چاہیے اور اسے دنیا میں شمار نہیں کرنا چاہیے۔ ان آیہ شریف کا یہی مفہوم ہے کہ جہاں تم ہو اللہ تمہارے ساتھ ہے اور یہ کہ ہم اللہ سے اس کی شاہ رگ سے بھی قریب ہیں پس جاننا چاہیے کہ ایک چیز کی دوسری چیز کے ساتھ ہونے کو معیت کہتے ہیں اور ایسا ہونا مجاز ہے حقیقت۔ علماء ظاہر کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کائنات کے ہر ذرے میں ہے لیکن یہ ذات کی بات نہیں ہے بلکہ اس کے علم کی بات ہے کہ وہ سب ذرات پر قادر ہے۔ لیکن صوفیاء ظاہری معنی پر اکتفا نہیں کرتے اور وہ باطنی حقیقت پہ غور کرتے ہیں اور ان کا عقیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی کائنات کے تمام ذرات کے ساتھ ماہیت حقیقی ہے اور اس کی اپنی ذات کے ساتھ کائنات کی جملہ اشیاء کی ماہیت دیسی نہیں ہے جسے متکلم کہتے ہیں اور جو علماء ظاہر کا مفہوم ہے یعنی ماہیت ایسی نہیں ہے جیسے عرض کے ساتھ جسم ہو اور نہ یہ ماہیت ایسی ہے جسے جسم کے ساتھ جسم ہوتا ہے اور نہ یہ عرض کے ساتھ کسی عرض کی ماہیت ہے اور نہ کسی عرض کے ساتھ ماہیت ہے بلکہ یہ اربعہ ماہیات سے خارج ہے آیت مبارک ہے:

مَا يَكُونُ مِنْ نَجْوَى ثَلَاثَةٍ إِلَّا هُوَ رَابِعُهُمْ وَلَا خَمْسَةٍ إِلَّا هُوَ سَادِسُهُمْ وَلَا آدْنَى مِنْ ذَلِكَ وَلَا أَكْثَرَ إِلَّا هُوَ مَعَهُمْ أَيْنَمَا كَانُوا (۵۸: ۴)

اولیاء اللہ  
لوگ  
کرتے ہیں  
ہو رہے  
منظر  
آسمان  
ہو  
ہیں  
جان  
ہے کیونکہ  
نہ اس سے  
اس کا لہ  
اس کی پاک  
بھی اس  
کے ساتھ  
تشریح  
یہ

لوگ تبیں جب کوئی راز کی بات کہتے ہیں تو جو تھا حلال خدا ہوتا ہے اور یہی پانچ سی راز کی بات  
رہتے ہیں تو جہاں خدا ہوتا ہے اس میں نہ کمی ہوتی ہے نہ بیشی، تم جہاں بھی ہوتے ہو وہ تمہارے ساتھ

متصد ہے کہ خدا پر تمام اعمال احوال اور پوشیدہ اور ظاہر اقوال ظاہر ہیں اور تمام ظاہری بالٹی  
ظہرات اور کیفیات کا اسے علم ہے خدا ہے کہ لوگ جہاں کہیں بھی ہیں وہ ان کے ساتھ ہے۔ سات  
آسمان ہونا بالٹی ہوتی سات زمینیں وہ ہر کہیں ہے فرمایا:

وَمَا آتَاكَ بِمَا لَكَ وَمَا لَكَ بِمَا لَكَ وَآتَاكَ قَرِيبًا (۲: ۱۸۶)

یعنی جب میرے بندے تجھ سے میرے پاس میں سوال کریں تو (جان لو کہ) میں ان کے قریب ہوں۔  
اس آیت کو غور و فکر سے پڑھو اور اللہ تعالیٰ کو اپنی طرف ہر دوسرے شخص کے قریب سے قریب

زمین معیت دم مزین نبشیں غموشیں      این سجت در دنیا بد عقل و ہوش

اسے ہوائی قربت ہی کی موجودات کے ساتھ قرب کی مثال روح کی جسموں کے ساتھ تعلق کی طرح  
ہے کیونکہ روح عالم امر سے ہے وہ بدن میں داخل ہے نہ اس سے خارج، اس سے ملی ہوئی ہے۔  
نہ اس سے جدا، وہ جسم کی صفات سے آزاد ہے اور اتسال کے نقصان سے عاری۔ اس کے باوجود  
اس کا تصرف بدن کے سب ذات میں ہوتا ہے اگر وہ ہزار سال تک بھی جسم کے ساتھ ملی رہے۔  
اس کی پاکیزگی اور اثر میں کوئی غلط واقع نہ ہوگا۔ جیسے قلب سے معیت اختیار کرنے سے پہلے عقل اب  
بھی اس کے تصرف اور ملاحظت کا وہی حال ہے کہ اس میں کوئی کثافت اور غلطی نہیں آئی مخلوق  
کے ساتھ قربت ہی کو بھی ایسا ہی جان کیونکہ کوئی امکان لغزش ذات باری تعالیٰ کے تقدس اور حاجی

تشریح میں اثر انداز نہیں ہو سکتی: فَبَارِكْ اللَّهُ أَحْسَنَ الْخَالِقِينَ (۲۳: ۱۴)

(یعنی پس بکت والا ہے اللہ تعالیٰ جو سب سے بہتر تخلیق کرنے والا ہے)۔

جب تجھے روح کی جسم کے ساتھ معیت کا علم ہو گیا کہ:

من عرف نفسه فقد عرف ربه

(یعنی جس نے اپنے نفس کو پہچانا اس نے اپنے رب کو پہچانا)

دوسرے گروہ کو اس آیہ مبارکہ کے بموجب :

فكشفتنا عنك عظامك فبصرك اليوم حديد (۵۰/۲۲)

پس ہم نے تیرا پردہ کھول دیا پس تیری نظر آج تیز ہے۔

اس گروہ کی نظر سے بصیرت کا پردہ اٹھا دیا گیا اور وہ اسماعی ذات کے جمال اور اللہ تعالیٰ کی بے نیاز صفات کے کمال سے متصف ہیں۔ سب باکمال صفات کے جمال کے آئینے کے پوشیدہ امور سے آگاہ ہیں اور عالم تاب آفتاب کے انوار نے موجودات کے ذروں میں ہر ذرے کو پالیا ہے اور جیسے معرب قول ہے۔

کہ اللہ تعالیٰ کے ہزار پردے ہیں جو اور وقتت - عبارت میں وہ اس کے جمال کے مظہر اور آسمان کمال کا آئینہ بنے ہوئے ہیں جیسا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ :

لا يزال العبد يتقرب الى بالنوافل حتى احبته فاذا احبته كذت سمعة الذي يسمع به الخ

(یعنی) میرا بندہ نوافل اور عبادات ادا کر کے میرا قرب حاصل کرتا ہے یہاں تک کہ میں اس سے محبت کرتا ہوں اور جب میں اس سے محبت کرتا ہوں تو میں اس کا کان بنتا ہوں جس سے وہ سنتا ہے۔ میں اس کی آنکھ بنتا ہوں جس سے وہ دیکھتا ہے، میں اس کا ہاتھ بنتا ہوں جس سے وہ پکڑتا ہے، میں اس کا پاؤں بنتا ہوں جس سے وہ چلتا ہے۔ یعنی دیکھیں مجھ میں اور ان میں کس فرق پر مشتمل ہے۔

گروہ قرب اور نوافل سے موصوف ہوتے ہیں۔ اور ہر نفع اور انفعال درجہ صفت جو ان کے مظاہر سے ظاہر ہے اس گروہ کے نزدیک حق سے ظاہر ہے ان کا حال یہ ہے کہ کہہ دیجیے سب اللہ کی طرف سے ہے۔ وما یاکم بنعدۃ فمن اللہ (۱۶/۵۳) یعنی تو نعمت بھی تمہارے پاس ہے وہ اللہ کی طرف سے ہے ان کا انجام یہی ہے سبحان اللہ ان کا کام کتنا نادر اور ان کے امر کتنے عجیب ہیں کہ ان کا دل محبت الہی کا گنجینہ امر اور اللہ کی بے انتہا صفات ان کا خزانہ ہے مگر انھوں نے اپنا نام درویش اور مفلس رکھا ہوا ہے۔ عہ گدایا و شاہ است و نامش گداست۔ رباعی

آنکس کہ ترا شناخت جاننا چاہ کند  
فرزند و عیال و خانماں را چہ کند  
دیوانہ کئی ہر چہ جو جہاںش بخشی  
دیوانہ تو ہر دو جہاں را چہ کند

(جس نے تجھے پہچانا وہ جان کو کیا کرے، وہ اولاد گھر والوں اور گھر بار کو کیا کرے تو اسے دونوں جہاں دے تو دیوانہ کر دے گا تیرا دیوانہ اور شیدا دونوں جہاں کو کیا کرے گا۔

اس گروہ کے راہ رول میں سے جن کو کبھی قرب اور معیت کا بمقام حاصل ہے انہوں نے اس نہ ختم ہونے والے میدان میں اپنی عقل و علم کے پاؤں لنگڑے اور ہوش کے کان اسرار اور اک کرنے کیلئے لیے پیرے اور گونگے کر رکھے ہیں۔ علمائے ظاہر کی آنکھ کی بصیرت اس جمال کے انوار کے دیکھنے میں سوائے علم کے کچھ حاصل نہیں کرتی اور عاقلوں کو عقل کے سوا اچالت کے کچھ نہیں ملتا۔

اے معیت درنیا بد عقل و ہوش زین معیت دم مزین نبشین خموش  
(عقل و ہوش اس معیت کو نہیں پاسکتا۔ اس محبت کا دعویٰ نہ کر۔ خاموش بیٹھا رہ)۔

اس قرب اور معیت کا حاصل کرنا نوافل اور عبادات کے قرب کا ثمر ہے جو تیسرے گروہ کو ملتا ہے جو جذبہ الہی حاصل کرتے ہیں کہا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے جذبات میں سے ایک جذبہ حاصل کرنا سہل پہا سال کی عبادت کرتے رہنے سے بہتر ہے۔ عمل انجام دینے سے تاریک اور نورانی پردے اٹھتے ہیں اور عامل ذات واحد کے مرتبے کا مشاہدہ کرتا ہے اور تمام علوم کمزور اور تمام زمیں باطل ہوتی ہیں اور تمام حدود و قیود میں سے کچھ باقی نہیں رہتا اور یہ حقیقت خود بخود ہوتی ہے  
لَمِنَ الْمُلْكِ الْيَوْمِ لِلّٰهِ الْوَاٰجِدِ الْقَهَّارِ (۱۶: ۴۰) آج کے دن سلطنت کس کی ہے؟  
اللہ واحد کی جو تعارف ہے اور یہ راز ظاہر ہوگا کہ کُلُّ شَيْءٍ هَالِكٌ اِلَّا وَجْهًا ط (۸۸: ۲۸)  
سولنے اس کے چہرہ مبارک کے ہر چیز ہلاک ہونے والی ہے و نوره هو الذاقر ل و الذخو  
و الظاهر و الباطن ط (۳: ۵۷) وہی اول وہی آخر وہی ظاہر ہے وہی باطن ہے) کا مفہوم نمایاں ہوگا اور یہ مفہوم ہستی اس کی عطا کردہ ہستی میں جا ملتی ہے

موج بحر لمن الملك برآید ناگاہ  
فرمن ہستی مفہوم خیال میوزد  
عزق گردند دران بحر و دریش پھ شام  
آتش عشق کہ دانہ بمانے کاہ

(من الملك کے بحر کی موج اپنا تک اٹھتی ہے اس بحر میں درویش و شاہ سب فرق ہو جاتے ہیں دہم پر مبنی بن کا فر من پر آتش عشق سے ایسے جلتا ہے کہ نہ دانہ جیتا ہے نہ بھوسا)۔  
اس وقت لا الہ الا اللہ اور توحید کی حقیقت نمایاں ہوتی ہے اور یہ بات واضح ہوتی

ہے کہ میں وہ ہوں تو میں چاہتا ہوں اور تو میں چاہتا ہوں وہ میں خود ہوں۔ میدان حقیقت کے شیر پیشہ اور معرفت و طریقت کی جگہ و مبارزے کے لشکر کے شاہ جو معرفت و طریقت میں مخصوص ہیں جناب حضرت علیؑ نے یہ جو فرمایا ہے، میں جو چیز بھی دیکھتا ہوں اس میں اللہ کو دیکھتا ہوں، یہ بات نمایاں ہوتی ہے اور جب یہ بلند مرتبہ حاصل ہو جانے لگا تو آدمی ایمان اور اطمینان کی اصلیت سے جا ملتا ہے۔

دردہ ولایت اور اسلام کے آدھے آدھے راستے طے کر لیتا ہے اور ترقی کرتے کرتے اس مقام پر آپہنچتا ہے کہ وہ اپنی تلاش کرتا ہے کہ اللہ سے ملتا ہے شعر ہے

جو ممکن گر دامن مکان بر نشانہ  
بجز واجب درد چیزے ماند  
رباعی: روزانہ تو بودم و نیدانستم  
مشب با تو عنودم و نیدانستم  
ظن برودہ بدم دوش کہ من جملہ منم  
من جملہ تو بودم و نیدانستم  
(جب 'مکن' امکان کی گر دجھاڑتا ہے تو اس میں واجب کے سوا کچھ نہیں رہتا۔)

رباعی: میں ہر روز تیرے ساتھ مگر خبر نہ تھی، رات کو تیرے ساتھ بسر کیا اور پتہ نہ پلا۔ کل رات خیال کیا کہ سب کچھ خود ہی ہوں میں تو ہی تھا مگر خبر نہ تھی۔

ایک دن کوئی شخص سلطان العارفين بايزيد بسطامی قدس سرہ العالی کے گھر کے پاس پہنچا اور انھیں آواز دی، سلطان بايزيد نے اس کے جواب میں کہا کہ بايزيد اللہ کے راستے پر پلنے والوں کے ساتھ چلا گیا اور وہ گم ہو گیا اور اب تک دوبارہ بشریت کی طرف نہیں لوٹے گا۔

اے بھائی پہلے عدم حصول کے بعد حصول ہے اور آخر میں پھر عدم حصول جیسے پہلے طبقے کی سمجھ اور بصیرت کو دوسرے طبقے کی معرفت سے سوائے اندھے پن کی کوئی فائدہ نہیں ہے اور اس طبقے کو سوائے جہالت ادبے بصیرتی کے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ اسے واقف سالک تو ان حالات اور عجیب مقامات سے آگاہ ہے۔ مکن کو کوئی واجب نہیں کرتا اور واجب الوجود کو کوئی منکر الوجود نہیں بناتا۔ خدا ہے اور بندہ بند ہے۔ حضرت غوث الاعظم نے فرمایا ہے کہ وہ چیز جسے شریعت رد کر دے وہ الحاد اور زندلیقت ہے۔ اشعار:

مکن ز تنگنائے عدم تا کشید رفت  
واجب بخلوہ گاہ میاں تا نہادہ گام  
در جرم این ہمہ نقش و نگار چیست  
بر لوح صورت آمدہ مشہود فاص و عام

ہر ایک ہفتہ ایک زمرہ آں دگر  
 بادہ ہمال دھام ہمال آمدہ پدید  
 برداشتے زبلوہ احکام خویش کام  
 درجام عکس بادہ دور بادہ عکس جام  
 کہ تجلی نداند اوز حلول  
 گوید آنکس دریں مقام فضول

اس مرتبے کا حاصل کرنا فرض کی قربت کا پھل ہے، چوتھا طبقہ جو انتخاب، قربت اور دوستی سے آگے بڑھتے ہیں ان کے حالات کے بارے میں کیا کہوں اور کیا لکھوں وہاں تحریریں مٹ جاتی ہیں۔ اور اشارے ختم ہو جاتے ہیں وہاں بیان راز بن جاتا ہے اور علیم وہاں جہالت قرار پاتی ہے۔ غوث اعظم نے فرمایا ہے میں نے اپنے پروردگار سے سوال کیا کہ علم سے کیا ملتا ہے۔ پروردگار نے جواب دیا علم کی جہالت اے بھائی جب عالم نہ رہے تو علم کہاں رہے گا۔ تمام اس بات کی دلیل ہے کہ میں نے اپنے پروردگار کو اسی کے ذریعے پہچانا ہے۔ آیات ۵

قرب حق یا بندہ دور است از قیاس  
 قرب حق از قید ہستی وستن است  
 تو فکندی تیر نکرت را بسعید  
 زین معیت دم مزین نبشیں موش

حضرت غوث اعظم نے فرمایا جو ارادہ کرے کہ اس کا حال اس کی گفتگو سے ظاہر ہو تو وہ کفر کا ارتکاب کرتا ہے لے بھائی خاص اولیاء اللہ کو بھی اس مقام سے نصیب نہیں ملتا اور سولے اندھے بین اور جہالت کے کسی کو کچھ حاصل نہیں ہوتا کیونکہ یہ قرب اور دوستی کا مقام انبیا اور سولوں کا خاص مقام ہے البتہ بعض اولیاء جو دربار نبوت سے تربیت یافتہ ہوں وہ اس سے فائدہ حاصل کر سکتے ہیں کیونکہ عام اولیاء اللہ کی آنکھیں اس نور کے سامنے چندھیا جاتی ہیں۔ ایسے ہی جیسے تیز بجلی میں بینائی کا نہیں کرتی لے بھائی اذلی عنایتوں اور برکتوں کے بغیر یہ بلند مقام حاصل نہیں ہو سکتا۔  
 وَاللّٰهُ فَضْلُ اللّٰهِ وَاللّٰهُ يَخْتَصُّ بِرَحْمَتِهِ مَنْ يَّشَاءُ ۝۵۱:۲۰۱ اللہ کا فضل ہے جسے چاہتا ہے دیتا ہے اپنی رحمت کے لیے مخصوص کرتا ہے) یہ بلند مرتبہ مقررین کے لیے خاص ہے اللہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے انبیاء کی برکت سے بعض اولیاء کو اس کی استعداد کے مطابق اس سے حصہ مل جاتا ہے۔ اے سالک لے آگاہ ہادی، معلم اور کمال کے پہنچنے والے

یہ خاص عشق کا راستہ ہے تو ہم اللہ کے دیے ہوئے عشق و محبت کا قیاس نہیں کر سکتے جب تک آپ

کو ادھر ہیں یہ عجیب اثرات اور نادر تجلیاں اور انوار نصیب نہ ہوں مثنوی رومی میں ہے یہ

شادباش اے عشق تیرے سولے ما اے طیب جملہ ملتہائے ماست

ملت عاشق زلمتہا جداست عاشقان را مذہب و ملت خداست

ہمکے عاشق نیست او حد آب در صورت خود بیند اے صاحب نظر

صورت عاشق جو شد فانی ازد پس در آب اکتوں کر امین را بیگو

عاشقان را شد مورسی صحن دوست دفتر و دس ہمہ شان روئے است

آتش از عشق در جاں بر فروز مر مر نکرد عبارت را بسوز

آل طرف کوئی عشق می افزود درد بو حنیفہ و شافی در سے نکرد

عشق آل شعلہ است کہ چوں بر فروخت ہر یہ خبر معشوق باقی جملہ سوخت

ماند الا اللہ باقی جملہ رفت شادباش اے عشق شرکت سوز رفت

در نگویم عشق ہما را بر درد در نویم بس تلہما بشکند

بعد ازین مگر شرح گویم ایہی است زانکہ شرح او دلئے آہگی است

در قیامد حال عیشتہ بیچ خام پس سخن نکوتاہ باید والسلام

جب سناک اپنے کام میں فنا ہو جائے اور فنا کی حالت کا مشاہدہ کرے تو دیکھے گا کہ اس

کے وجود کی نشانی باقی نہیں رہی۔ طریقت دے اس کیفیت کو قہا کہتے ہیں جب علم فنا مکمل طور پر

گیا اور علم الہی برائے وہ فنا کا قہا کہتے ہیں اور مکمل فنا پکارتے ہیں میرے نزدیک یہ وہ کیفیت

ہے جو اکثر سے حاصل ہوتی ہے اور اس فنا کا خیال ہمیشہ رہے گا جب تک کہ وہ ملکہ حاصل

ہو جس سے برعکس کان عقل و فہم کی قہوں ظاہر ہوتی ہیں اور آدمی یہ محسوس کرتا ہے کہ میں فنا

ہوں مجھ میں بقائے اور یہ علم یقین حاصل ہوتا ہے مٹتا نہیں کوئی حرکت اور سکون اپنے سے غیر

میں داخل نہیں ہوتی مگر یہ کہ ایسا اللہ کی طرف سے ہو ایسا ہو تو یہ مکمل فنا ہے جس کسی نے اپنے نفس

کا فنا پہچانا اس نے تمام خلوت کو عدم محض دیکھا اور وہ مطلق فنا کی کیفیت پہچان گیا اور اپنی حقیقت کا

حق اس نے پورا سمجھ کر لیا، کیونکہ پروردگار نے اسے فنا کا پورا علم دیا تھا اور وہ جان گیا کہ اس کا



بخشنا ہو اور جو اللہ کی صفت قیومیہ سے قائم ہے اور وہ برحق موجود ذات ہی اسے موجود اور قائم رکھے ہوئے ہے اور جس طرح سے فیتلے کی مدد سے پیرا میں نیاتیل پہنچتا رہتا ہے اس پر بھی ذات واحد کا فیضان جاری ہے اس طرح ساری مخلوق کے خوف درجہ سے محفوظ ہو کر اسی ذات کا ہو جاتا ہے ایسے شخص پر فنا و بقا کی حقیقت کھلی ہے اس لیے جس کسی میں ذات واحد کی قربت سے فنا اور بقا کا کھل احساس پیدا ہو گیا اس نے فنا باللہ اور بقا باللہ کے مقامات پالیے حضرت پیغمبر اسلام آپ کی آل اور ان کے پیرئوں پر درود و سلام ہو جانا چاہیے کہ حق تعالیٰ کی ذات اسماء صفات، نسب اور تعلقات سے فرد ہے وہ کسی کے ادراک، فہم، شعور اور علم میں نہیں آسکتی فقی اور کسی کا اس پر حکم نہیں چل سکتا لیکن تجلیوں، نسب اور تعلقات کے حوالے سے انسانی استعداد کی حد تک اس کی حقیقت معلوم کی جا سکتی ہے۔ یہ حقیقت پہلے علمی طور پر تمام الہیہ، کونہ، ازلیہ و ابدیہ حالتوں میں داخل ہوئی۔ اس طرح اس نے اپنی ذات کو تمام حقائق، نسب تعلقات اسماء اور صفات کا مجموعہ بنا دیا۔ کیا نبوت کے اعتبار سے اور کیا نسب کے اعتبار سے، بلکہ مجرد طور پر بھی وہ سب جگہ چھا گئی۔

اور اس نے ذات کی معلومہ صورت کو حقیقت محمدیہ سے درود و سلام کا منظر بنا دیا اور اس مقام کو (قاب قوسین اور ادنیٰ، دو کوسوں یا اس سے کم فاصلہ کو کہتے ہیں اور اگر اس کو عدم کے اعتبار سے ملاحظہ کریں تو اہدیت کہتے ہیں اور اگر تعلقات کے اثبات کے حوالے سے اہدیت کے حوالے سے کہیں تو انہیں مذکورہ تعلقات کو حقیقت محمدیہ کہیں گے۔ اس لیے سب اسمائے متقابل جیسے ہادی، مفل، معطی، مانع، معر، نذل، باسط، قابض، رافع اور حافظ نیز اس کے غیر متقابل اسماء، اعلیٰ و ادنیٰ نفیس و جوعرش سے فرش تک اور ملائکہ اور جنات اور انسانوں میں سہریاں رکھتے ہیں سب حقیقت محمدیہ سے مشعب ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ سب سے پہلی چیز جو اللہ تعالیٰ نے پیدا فرمائی وہ میرا نور تھا اور پھر اللہ تعالیٰ نے جو کچھ پیدا کیا جو اس نے میرے نور سے پیدا کیا اور فرمایا کہ اگر تم زندہ ہوتے تو میں یہ افلاک پیدا نہ کرتا اور یوں نعمۃ لولاک ربوبیت سے ظاہر ہوا ادیہ آواز آئی کہ اے محمد تم میری نسبت ہو اور میں تمہارا حسب ہوں، یہ ستر ہزار سال اسی طرح گزرے اس طرح کہ جو کچھ

تھا پڑا رہا اور اس کا نام ہستی رکھا گیا اور سب کچھ اسی حقیقت سے نمودار ہوا۔ ذات پردہ خفا میں ہے  
 میں اس کی صفات ظاہر ہیں۔ اہل ظاہر، بدیہی چیزوں کو دیکھتے ہیں مگر اہل باطن قیچ حسن دونوں پر  
 نظر رکھتے ہیں۔ زہر کے ظاہر میں ہلاکت ہے مگر اس کے باطن کے کئی فائدے ہیں بشمشیر کا غلط استعمال  
 مفیوح ہو سکتا ہے مگر وہ ہے کی افادیت مسلمہ ہے۔ پس خدا کی تخلیقات کی عجیب و غریب حکمتیں ہیں۔  
 اور اہل نظر و قلب کو رہنا ما خلقت هذا باطلا (۱) اے رب تو نے یہ سب کچھ باطل پیدا نہیں کیا۔  
 کہتا پڑتا ہے ے

برگ درختان سبز در نظر ہوشیار ہر رقی دفتریت ز معرفت کردگار (سعدی)  
 پیرا گفت نظار قلم صنع زنت آفرین بر نظر پاک خطا پوشش یاد (عافظ)  
 صاحبان قلب و نظر ہی ذرہ میں آفتاب دیکھتے ہیں اور وان من شیئی الا یسبح بحمدہ (۲)  
 کا راز پاتے ہیں۔

امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ میں نے جو کچھ نبی دیکھا اس میں اللہ کا جلوہ نظر آیا  
 دوسرا تو ہی بھی آپ سے منسوب ہے: میں نے جو چیز بھی دیکھی اس میں خدا جلوہ گر نظر آیا۔ اس لیے حقیقت  
 محمدی جملہ بلند، پست علمی اور عینی مخلوقات پر حاوی ہے اور اسماء کے تقاضوں اور تکلف مذاہب  
 کی وجہ سے طرح طرح کی عجیب تجلیات کا منظر ہے اشعار

بذل اسم اند موجودات قائم و زان اسم اند در تسبیح دائم  
 مبدئ ہر یکے را مصدرے شد بوقت بارگشتن چوں درے شد  
 ازاں در کاہ اول ہم بدر شد اگرچہ در معاش او در بدر شد  
 اللہ سبحانہ کی تجلیات کی دو قسمیں ہیں جلالی اور جمالی، جمالی سے لوگوں کا ثنا، کفر و شرک،  
 گمراہی، مے راہروی، ہلاکت، حق پوشی، کج رفتاری، صراط مستقیم سے دوری اور ایسی چیزیں  
 کا مدد اہوتا ہے جو شیطان کی راہ ہے اور وہ شیان جو شیطانی حربے کا نمونہ ہیں جو چیزیں بڑائی  
 کی مدد کرے یا اس کی پیروی کریں یہ شیطانی صفات ہیں کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے مترتہ زار نور و  
 ظلمت کے پردے ہیں ان میں خلق و ایجاد، اظہار لطف، رحم، علم یقین احوال و مقامات،  
 معارف اور پسندیدہ اخلاق سب جمال صفت کا عکس ہیں اور لوگوں کو موت دینا ان کا ثا دینا

بقیہ: صفحہ ۳۲ پر دیکھیے